

# 加强作风建设 锻造过硬本领

## ——舞阳县人民检察院“能力作风建设年”“质量建设年”活动纪实

■文/本报记者 薛宏冰 通讯员 焦蕾 图/李凯璇 版式/付广亚

能力是立身之本,作风是成事之基。“能力作风建设年”“质量建设年”活动开展以来,舞阳县人民检察院新一届党组高度重视,把高质量开展“能力作风建设年”“质量建设年”活动作为一项重大政治任务,找准定位、完善机制,强化思想淬炼、政治历练、实践锻炼、专业训练,对能力短板、作风之弊、行为之垢进行彻底的大排查、大检查、大扫除、大提升,确保活动不虚、不空、不偏,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

“能力作风建设年”“质量建设年”活动成效如何?舞阳县人民检察院用数据说话:截至今年7月份,认罪认罚适用率为97.32%,位居全市第二;确定量刑建议提出率和捕后轻刑判决率均位居全市第一;立案监督和纠正漏诉数均居全市第一;以“案-件比”质量考核为核心,引导干警优化办案程序、压缩办案环节,着力提升群众满意度,刑事检察“案-件比”为1:1.02,位居全市第二。打击与保护并重,未成年人刑事检察工作办案案件数和附条件不起诉率均居全市第一。开展“终本”民事执行专项监督活动,检察建议数、采纳率均居全市第一。

### 统筹安排部署 创新工作机制

“提升能力作风,最重要的是要用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作。提升能力作风,要有直面问题的勇气。”舞阳县人民检察院党组书记、检察长春志辉说。

全市检察长会议和舞阳县“能力作风建设年”活动动员部署会召开后,舞阳县人民检察院迅速行动,召开党组会、院务会、动员部署会等层层传达会议精神,深入学习习近平总书记关于能力作风建设重要论述,准确把握活动开展的目标任务和措施要求,引导全院干警切实把思想和行动统一到舞阳县委决策部署和院党组工作要求上来。

紧盯提升能力作风目标,舞阳县人民检察院强化组织领导,成立由党组书记任组长、班子成员任副组长的活动领导小组,领导小组下设办公室,办公室下设综合协调组、文字材料组、能力提升组、作风整治组、舆论宣传组、后勤保障组6个小组,负责活动的组织、协调和指导工作,确保“能力作风建设年”活动开好局、起好步。

聚焦解决检察人员能力作风突出问题,舞阳县人民检察院制订活动方案和相关工作台账,细化工作举措,确保活动有重点、有载体、有特色、有成效,形成了党组统一领导,领导小组具体实施,领导小组办公室组织协调,部室各负其责,干警积极参与的领导体制和工作机制,保证“能力作风建设年”活动健康、有序开展。活动开展以来,该院多次召开“能力作风建设年”活动推进会,进行再动员、再部署,推动活动持续向纵深发展。



组织召开舞阳县人民检察院侦查监督与协作配合办公室联席会



举办家庭教育巡回讲座



组织开展“强国复兴有我”座谈会



市委常委、市委政法委书记李中华为该院获全市人民满意的“十佳政法干警”称号的丁怡颁奖



舞阳县人民检察院党组书记、检察长春志辉和舞阳县人大常委会副主任蔡良红为舞阳县人民检察院企业检察工作站揭牌

舞阳县人民检察院创新日常监督工作机制,充分发挥派驻纪检组的纪律监督作用,以日常监督倒逼作风改进提升。派驻纪检组督导各党支部学习情况和以案促改工作,确保学习扎实、以案促改不走过场;该院党组与派驻纪检组召开落实“全面从严治党”工作联席会,查找、通报党风廉政建设中的短板,做到边学边查边改;建立日常检查、案件评查、检务督察、廉情核查工作机制,形成院党组牵头、部门联动、派驻纪检组协同的监督格局,以严格的部门联动、严格的执纪问责,推动“能力作风建设年”活动高质量开展。另外,正面引导与警示教育相结合,制作身边榜样宣传栏,引领干警向先进学习、向先进看齐;先后组织干警到党性教育基地、市以案促改警示教育馆参观学习,激励干警忠诚履职、廉洁司法。

### 紧密联系群众 锻造过硬本领

“对照能力作风建设的要求,我的司法理念有所滞后,要多学习、多讨论。”“我们部的办案质效还有待提升,下一步我们将在办案质效上下功夫。”“对待来访群众,我们应该再多点尊重、再多点耐心。”……

在舞阳县人民检察院“大学习、大研讨、大培训、大练兵”活动座谈会上,与会干警按照“四个围绕”“四个对照”要求交心、谈心,向作风问题“开刀”,共列出六大类16个问题,并汇总形成问题清单,剖析深层次原因,逐一明确整改措施,扎实整改。同时,该院还走访辖区人大代表和政协委员,通过发放征求意见表等形式,征求意见和建议11条。

对待能力作风方面的短板,舞阳县人民检察院不回避、不回避,坚持问题导向,以落实党中央《关于加强新时代检察机关法律监督工作的意见》及上级院实施意见为契机,开展大学习、大研讨、大培训、大练兵活动,变“怎么办”为“怎么干”。活动中,坚持“三个统一”,即统一学习时间、统一学习内容、统一学习笔记;做到“四个到位”,即组织领导到位、任务分解到位、查找问题到位、检查督导到位,有力促进各项任务落实、落细,提升检察干警政治素养和专业能力,全面锻造敢于监督、善于监督、规范监督的过硬本领,着力破解监督乏力难题。

为进一步弥补干警能力作风方面的短板,该院有的放矢地开展各类培训活动,并实现从“要我培训”向“我要培训”转变。加强理论培训,通过开展政治轮训、班子成员讲党课、研习“十大业务”系列教材、典型案例交流等方式,引导干警深学细悟习近平法治思想、《中共中央关于加强新时代检察机关法律监督工作的意见》等精神,以理论上的清醒坚定,为能力作风提升提供强有力的支撑。

加强检察业务实战培训,提升干警履职能力。该院构建“导师带教+实战训练+案例教学”三位一体人才培养模式,将3位院领导和5位履职质效较好的检察官纳入“德艺传承、师徒结对”导师范围,以师徒带教的形式培养检察后备人才,通过“传、帮、带”开展“学、练、赛”,先后开展了优秀法律文书评查、案件质量评查等岗位练兵活动,营造了“比学赶超、争先创优”的浓厚氛围。

通过培训,该院推动能力作风长效机制形成。截至目前,该院修订完善《舞阳县人民检察院关于清廉机关建设的实施方案》《舞阳县人民检察院关于加强领导班子能力作风建设八个自觉的规定》《舞阳县人民检察院党内关怀帮扶实施细则》等十余项制度,建立起“职责明确、流程细化、评查规范”的制度体系,推进

精细规范执法。制订《舞阳县人民检察院干警量化考核办法》,将每项工作具体化,并制订了详细的加减分规则,考核结果按照分数排序,作为干警奖惩、晋升和提拔的重要参考,极大调动了干警的工作积极性。围绕“争先进、创一流”目标,制订办案质效面谈制度,引导检察官规范办案,以“求极致”的工作态度提升办案质效。

舞阳县人民检察院第五检察部副主任邢栋说:“通过参加政治理论学习和岗位练兵,我的理想信念进一步坚定,业务能力进一步提升。作为新时代的检察官,就要敢于迎难而上,敢于啃‘硬骨头’,敢于接‘烫山芋’,锻造过硬的工作作风,以高质量的办案效果向党的二十大献礼。”

“通过学习培训和实践,我切身感受到了随着本领的提升,解决问题的办法也多了。作为一名检察新兵,我要多学、多思、多行,努力做一名优秀的检察官,让青春在拼搏中熠熠生辉。”该院年轻干警张雨晴说。

### 坚持知行合一 主动担当作为

能力作风的提升与改进,最终体现在实干上。

事实是最有力的证明。“能力作风建设年”“质量建设年”活动开展以来,舞阳县人民检察院广大检察干警的能力加了“油”、思想补了“钙”,“四风”得到有力整治,清风为之一新。

服务大局有新成效。该院聚焦舞阳县委、县政府中心工作,积极作为,服务平安舞阳建设,持续构建“轻微刑事案件非罪化处理体系”。截至今年7月份,共不诉60人,不诉率为22.9%;不捕27人,不捕率为42.2%,在全市排名第二。认真落实服务保障“六稳”“六保”意见和“万人助万企”活动11项措施,发挥涉企检察办案专班作用,常态化开展涉民营企业案件立案监督、羁押必要性审查、“挂案”清理等工作,稳妥办理两起涉企合规审查案件。以开展“联合法治护航行动”为契机,组织班子成员带队走访舞阳县12家重点纳税企业,加强知识产权司法保护,主动以检察服务帮助企业纾困解难。

履职担当有新作为。该院贯彻落实“少捕慎诉慎押”等司法理念,强化认罪认罚主导责任落实。截至今年7月份,认罪认罚适用率为97.32%,位居全市第二。落实“群众来信件件有回复”,以“如我在诉”的态度办好每一起群众来信来访,用心用情接待群众来信来访76人次,受理信访件48件,所有信访均在7日内告知信访人“已收到、谁在办”,并在3个月内办结,答复率达100%。14个乡镇检察工作站和1个派驻企业检察工作站充分发挥作用,访民情、解民忧,为群众和企业及时提供法律服务,助力乡村振兴和企业发展,并搜集危害农村经济发展、企业发展的违法线索和公益诉讼线索,坚决把检察工作做到群众心坎上。年初以来,共接待群众400余人,为群众和企业解决难题40余个。在舞阳县公安局设立侦查监督与协作配合办公室,通过建立法律监督机制,进一步加强监督与配合,共同提升监督质效;坚持每周三召开工作会,做优案件程序衔接,推动案件繁简分流,提高司法效率;常态化介入疑难复杂案件引导侦查,凝聚打击犯罪合力,提升侦查水平。

司法为民有新突破。聚焦主责主业,该院深入开展“一支部一品牌”党建品牌创建活动,以“党建+队伍”促队伍提升,落实“爱民实践服务承诺事项”;以“党建+监督”促业务提升,以“找差距补短板,强素质提效能”为主题开展争先创优活动,推出了一批可复制、可推广的特色做法。独创“1+N”舞检家庭教育指导站(“1”指检察机关,“N”指相关职能部门、社会团体、家庭教育指导志愿者),联合社会各界力量,普及立德树人家庭教育理论和知识。

坚持用疫情防控成效检验能力建设成果。该院成立8支志愿服务队,“检察蓝”化身“志愿红”、“防护白”,参与疫情监测、排查、预警工作,共排查100余户200多人次,组织群众参与核酸采样4.8万人次。在分包小区成立两个临时党支部,开展“双承诺、双报到”活动,并组织党员志愿者队伍6支36人,为居家隔离人员提供代购基本生活物品、心理疏导等服务。两名预备党员主动参加支援郟城区核酸采样信息录入工作,先后录入人员信息1.6万余条,为打赢疫情防控阻击战贡献检察力量。

“能力作风建设年”活动激发了舞阳检察干警干事创业的活力,他们正以能力、作风的大提升、大转变推动舞阳检察工作高质量发展。



舞阳县人民检察院党组书记、检察长 春志辉  
舞阳县人民检察院提供

## 打赢“三大战役” 锤炼过硬作风能力

——访舞阳县人民检察院党组书记、检察长春志辉

■本报记者 薛宏冰

“开展‘能力作风建设年’‘质量建设年’活动,目的是使广大干警克服‘本领恐慌’,弥补知识不够、眼界不宽、能力不强的各项短板。一个人的本领从哪里来?一靠学习,二靠实践。归根结底,学习到的知识和方法要落地到实践中,在实践中检验、完善。”8月22日,舞阳县人民检察院党组书记、检察长春志辉告诉记者。

能力过硬方能挑重担,作风优良才能打胜仗。年初以来,舞阳县人民检察院新一届领导班子围绕“质量建设年”活动,在做优质效工程上下功夫;扎实开展“能力作风建设年”活动,提升干警综合素质、提高专业能力、锤炼过硬作风,打造优质检察铁军。

如何确保“能力作风建设年”活动和“质量建设年”活动顺利开展?春志辉说:“舞阳县人民检察院树牢‘答卷意识’,强化结果导向,把开展活动与检察业务中心工作相融合,突出工作重点,压实主体责任,打赢能力作风‘三大战役’,为建设‘三强三美’新舞阳贡献检察力量,在全市‘能力作风建设年’活动中当标杆、做表率。”

打好能力作风“关键战”,夯实主体责任。舞阳县人民检察院从班子抓起,通过学习培训,让班子成员都成为本职工作的行家里手和“领头羊”,以“关键少数”带动“绝大多数”,以“一马当先”带动“万马奔腾”。进一步明确责任,加强督查考核,确保各项任务按时限要求稳步推进、见到实效。同时,大力提拔年轻有为的干警,让有为者有位。通过活动的开展,舞阳县人民检察院领导班子更团结、凝聚力更强,全院干警干事创业的积极性也被进一步激发。

打好能力作风“提升战”,锤炼过硬队伍。推动检察工作高质量发展。紧盯“四大检察”“十大业务”和64项核心考核指标,通过“大学习、大讨论、大培训、大练兵”活动,常态化开展“突击”考试、检查,以考促学,以考促练,有效提升全体检察干警的政治理论素养、执法办案水平和履职担当能力,推动全面从严治检走向深入,锻造一支党和群众“信得过、靠得住、能放心”的检察铁军。

打好能力作风“持久战”,形成长效机制。能力作风建设永远在路上。实践反复证明,好的能力作风就是凝聚力、就是战斗力。舞阳县人民检察院不断规范完善“能力作风建设年”活动的各项规章制度,用制度鼓励人、用制度约束人,推动能力作风建设常态化开展。

“面对新时代、新征程,我们将坚守初心,以更强的能力、更优的作风依法能动履职、主动担当作为,推动各项工作往深处走、往实里做,以一流成绩迎接党的二十大胜利召开。”面对未来,春志辉目光坚定,信心满满。



干警积极参与疫情防控工作



全体党员干警重温入党誓词